



Генеральная Ассамблея

Чрезвычайная специальная сессия

21-е заседание

Понедельник, 20 октября 2003 года, 15 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Джулиан Р. Хант (Сент-Люсия)

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Председатель (*говорит по-английски*): Объявляю открытой десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи по вопросу незаконных действий Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории, возобновленную в соответствии с резолюцией ES-10/12 Генеральной Ассамблеи от 19 сентября 2003 года, в которой Ассамблея приняла решение «временно прервать работу десятой чрезвычайной специальной сессии и уполномочить Председателя последней сессии Генеральной Ассамблеи возобновить ее работу по просьбе государств-членов».

В этой связи я бы хотел привлечь внимание членов делегаций к следующим документам: A/ES-10/242 — письму Постоянного представителя Сирийской Арабской Республики при Организации Объединенных Наций от 15 октября 2003 года, в котором он от имени государств — членов Лиги арабских государств обращается с просьбой возобновить работу десятой чрезвычайной специальной сессии; и документу A/ES-10/243 — письму Постоянного представителя Малайзии при Организации

Объединенных Наций от 15 октября 2003 года, в котором он в качестве председателя Координационного бюро Движения неприсоединения заявляет от имени Движения неприсоединившихся страны о поддержке просьбы возобновить

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций (A/ES-10/245)

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с установившейся практикой, сейчас я должен привлечь внимание Генеральной Ассамблеи к документу A/ES-10/245, содержащему письмо Генерального секретаря на имя Председателя Генеральной Ассамблеи, в котором сообщается о задержке выплаты 12 государствами-членами своих финансовых взносов в бюджет Организации Объединенных Наций в течение срока, предусмотренного статьей 19 Устава Организации Объединенных Наций.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея надлежащим образом принимает к сведению данную информацию?

Решение принимается.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A).

Пункт 5 повестки дня (продолжение)**Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории****Проекты резолюций (A/ES-10/L.13 и A/ES-10/L.14)**

Г-н аль-Кидва (Палестина) (*говорит по-арабски*): Израиль, оккупирующая держава, воздвигая экспансионистскую стену на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим, тем самым совершает против палестинского народа страшное военное преступление, по своим масштабам равное преступлениям против человечества. Строительство стены вызвало захват и опустошение тысяч дунамов палестинской земли, лишило десятки тысяч человек гражданского населения Палестины средств к существованию, а также привело к фактической аннексии огромных территорий оккупированных палестинских земель.

Если строительство этой экспансионистской стены будет продолжено — при условии, что международное сообщество и впредь будет попустительствовать такому преступлению — Израиль действительно переместит огромное число палестинских мирных жителей, собрав остальное палестинское население в отдельных обнесенных стеной округах, территория которых будет разделена внутри дополнительными стенами. Все это, несомненно, приведет к полнейшему срыву планов создания независимого и суверенного государства Палестина и нарушению политического урегулирования палестино-израильского конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств, изложенным в резолюции 242 (1967) Совета Безопасности и демаркационной линией перемирия 1949 года, известной как линия 1967 года.

Следовательно, этот вопрос имеет важнейшее значение. Он касается самого существования нашей нации и мира во всем регионе. Все дело в том, какой ответ мы найдем: в виде стены или в форме «дорожной карты». Это вопрос стены или мира, поскольку это взаимоисключающие обстоятельства.

Несмотря на все стратегическое и историческое значение этого вопроса, Совет Безопасности не смог реализовать на практике свой мандат на поддержку международного мира и безопасности по причине вето одного из своих постоянных членов.

Вето, наложенное 14 октября, помешало Совету Безопасности принять обязательную к исполнению резолюцию, которая бы объявила стену незаконной в силу соответствующих положений международного права, а также потребовать от Израиля как от оккупирующей державы прекращения дальнейшего строительства этой стены и сноса уже построенных ее участков. Этот постоянный член меньше чем за месяц воспользовался своим правом вето уже во второй раз, а с 1976 года это 27-е вето, которое он накладывает на резолюции, направленные на урегулирование ситуации на оккупированных палестинских территориях.

На практике результатом этого вето является продолжение строительства стены, которое приведет к катастрофическим последствиям, если Генеральная Ассамблея и система Организации Объединенных Наций не предпримут никаких действий.

На этом фоне мы, группа арабских государств и Движение неприсоединения, призвали к возобновлению десятой чрезвычайной специальной сессии в соответствии с девизом «Единство в пользу мира» с целью вынесения соответствующих рекомендаций и обращения к членам для принятия коллективных мер.

На этом мне бы хотелось поблагодарить Вас, г-н Председатель, за Ваш положительный отклик на просьбу о возобновлении этой важной сессии. Хочу еще раз сказать, что мы должны сделать все, что необходимо. Мы должны остановить строительство этой стены.

Израиль как оккупирующая держава развернул строительство первого участка стены к северо-западу от оккупированного западного берега реки Иордан в июне 2002 года. В течение нескольких месяцев израильтянам удавалось избегать реальных ответных действий со стороны международного сообщества на эту акцию по причине секретности, окружавшей процесс проектирования стены, а также из-за ложного мнения, которое создал Израиль относительно того, что стена хотя бы приблизительно будет проходить по линии перемирия.

В связи с продолжающейся кровавой военной кампанией Израиля против палестинского народа и в связи с его информационной и политической кампанией против палестинских властей и руководства, на долю палестинцев и международного сообщества выпало решение ряда наиболее приоритетных

задач. Под этим предлогом Израиль как оккупирующая держава успел завершить то, что он сам называет «первым этапом». Израиль объявил о завершении строительства 27 километров этой экспансионистской стены в апреле 2003 года, а затем в конце лета — о полном завершении первого участка стены протяженностью около 150 километров.

Этот участок также включает в себя стену протяженностью 8 километров к северу, еще одну стену к востоку и третью стену длиной 15 километров к югу от оккупированного Восточного Иерусалима — то есть, к северу от города Вифлеем. Эти три стены в буквальном смысле душат и разрушают как оккупированный Восточный Иерусалим, так и Бейт-Лахм.

Стена состоит из нескольких элементов, в том числе в некоторых районах из бетонных стен высотой 8 метров с укрепленными вышками для охраны, а в других — из нескольких ограждений, к некоторым из которых подведено электрическое напряжение, и в состав всех или большинства из них входит следующее: траншеи, грунтовые дороги, асфальтированные двухрядные патрулируемые дороги, колючая проволока, датчики и запретные зоны, в результате чего ширина стены на всем ее протяжении составляет от 70 до 100 метров.

Первый этап строительства этой экспансионистской стены уже привел к захвату и опустошению около 15 000 дунумов земли с учетом лишь только площади основания стены, а также к выкорчевыванию более 100 000 деревьев и уничтожению 30 километров водопроводных сетей. Кроме того, стена, глубоко врезающаяся на территорию Палестины до 6 километров за линию перемирия, изолировала более 105 000 дунумов палестинской земли. Если эта стена не будет снесена, дальнейшей судьбой этих земель будет их незаконная аннексия Израилем.

Захват палестинской земли, на которой была построена стена, а также изоляция земель между стеной и линией перемирия серьезно нарушили жизненный уклад более 200 000 палестинских граждан из 65 деревень и городов по обе стороны от стены. Им приходится страдать из-за того, что они оказались полностью или частично отрезанными от своей земли и водных ресурсов, а также от остального палестинского народа. Кроме того, существуют жесткие ограничения на их передвижение — на-

пример, в городе Калькилия, полностью окруженном стеной, 40 000 его жителей могут входить в город и покидать его через единственный пропускной пункт, и то всего лишь на несколько часов в день.

1 октября израильское правительство приняло план строительства второй очереди этой экспансионистской стены, которая обещает затмить первую очередь по масштабам незаконного захвата палестинской земли и своим пагубным последствиям для палестинского народа. Вторая очередь начнется с постройки стены к востоку от незаконных израильских поселений Ариэль и Кидумим и уйдет вглубь территории Палестины более чем на 22 километра. Можно только представить себе последствия такого шага.

Если международное сообщество не воспрепятствует реализации второго этапа этого израильского преступления, за ним непременно последуют третий и четвертый этапы, в результате осуществления которых общая протяженность стены составит более 500 километров при стоимости более 1 млрд. долларов США. Далее начнется строительство стены вдоль восточной части оккупированной палестинской территории для того, чтобы отрезать ее от международной границы с Иорданией и открыть путь к захвату долины Иордана и ограждению трех или четырех бантустанов на половине оккупированной палестинской территории.

Еще раз подчеркнем очевидный факт: экспансионистская, захватническая стена — как целиком, так и отдельные ее части — является незаконной. Ее строительство противоречит пункту 4 статьи 2 и пункту 2 статьи 1 Устава Организации Объединенных Наций. Строительство этой стены нарушает общепринятый принцип международного права, запрещающий насильственный захват территории. Ее строительство нарушает статью 47 четвертой Женевской конвенции, которая запрещает любого рода аннексию оккупирующей державой всей оккупированной территории или ее части. Строительство стены также нарушает статью 33 этой же Конвенции, которая запрещает коллективное наказание лиц, пользующихся ее защитой. Наконец, это является грубейшим нарушением статьи 147 этой конвенции, поскольку стена приводит к разрушению и присвоению имущества в значительных масштабах. Кроме того, возведение стены является серьезным нарушением соответствующих резолюций Совета

Безопасности, в том числе резолюции 242 (1967), являющейся краеугольным камнем мирного процесса, а также нарушением достигнутых в Осло соглашений.

Таким образом, становится абсолютно ясно, что строительство экспансионистской захватнической стены оккупирующей державой является военным преступлением и, подчеркну еще раз, столь серьезным и тяжким военным преступлением, что может рассматриваться как преступление против человечества.

Строительство экспансионистской стены дополняет израильскую политику строительства поселений на оккупированных землях. Оба эти явления идентичны с точки зрения колонизации нашей земли, ее захвата и аннексии. Стена представляет собой колоссальное военное преступление, усугубляющее другое преступление — заселение израильскими жителями нашей земли.

В дополнение к другим бесчисленным военным преступлениям, совершенным оккупирующей державой против палестинского народа, недавно, всего лишь несколько дней назад, было совершено еще одно преступление в лагере беженцев Рафа — всего лишь несколько дней тому назад. Это преступление вместе с другими израильскими военными преступлениями совершено главным образом по вине военного преступника Ариэля Шарона, а также по вине его правительства — военного правительства.

Израиль как оккупирующая держава незаконно переместил более 400 000 израильских поселенцев на оккупированные палестинские территории, включая территорию Восточного Иерусалима, которые теперь живут в двухстах поселениях, построенных на более чем 8 процентах оккупированной палестинской территории, не считая прилегающие земли, которые они пытаются контролировать. Израиль создал отдельную инфраструктуру и завершленную дорожную сеть для своих поселенцев, позволяющие им эксплуатировать и расширять наши природные богатства и нашу воду и терроризировать наше население. В настоящее время при помощи строительства этой экспансионистской стены оккупирующая держава пытается присоединить к себе палестинскую землю, где проживает половина таких поселенцев, одновременно оставляя за собой

место для строительства новых поселений и сводя на нет национальное палестинское присутствие.

Израиль совершил все эти преступления, несмотря на абсолютный запрет подобной колонизации в соответствии с четвертой Женевской конвенцией и дополнительным протоколом к ней, а также в соответствии с Римским статутом Международного уголовного суда, где такие действия классифицированы как военное преступление. Все эти акции были проведены несмотря на то, что в 27 резолюциях Совета Безопасности Организации Объединенных Наций подтверждается применимость положений Четвертой Женевской конференции и содержатся требования к оккупирующей державе соблюдать эти положения; при этом некоторые из этих требований особо оговаривали прекращение строительства израильских поселений на оккупированных территориях и признания аннексии Восточного Иерусалима недействительной и незаконной.

Можно ли дать надлежащее определение всем этим военным преступлениям Израиля? Это классическая колонизация? Мы считаем, что это хуже колонизации. Это новая система апартеида? Мы считаем, что это еще хуже апартеида: это — гибрид этих двух уродливых явлений, которые сводятся к расистскому, колониалистскому мышлению самого низкого пошиба, направленному на достижение израильских экспансионистских целей колонизации нашей земли и уничтожения ее исконных жителей как нации; причем все эти цели находятся в вопиющем противоречии с основополагающими нормами и ценностями Устава Организации Объединенных Наций, международного гуманитарного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Надеюсь, что вы найдете возможность ознакомиться с докладом о проблеме стены и поселений от 8 сентября 2003 года, подготовленным специальным докладчиком Комиссии по правам человека профессором Джоном Дугардом о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных Израилем с 1967 года.

Израиль утверждает, что строит экспансионистскую стену как меру безопасности для предотвращения нападения террористов-самоубийц. Это утверждение не просто нелепо и нелогично, оно является повторением той лжи и тех отговорок, которые использовались Израилем в течение целого ря-

да лет для оправдания всех своих преступлений против палестинского народа и, прежде всего, экспансионистской кампании колонизации с помощью поселений.

Израиль мог бы строить стены на своей земле, вдоль демаркационной линии перемирия, и он мог бы построить их высотой 80 метров вместо восьми, если бы ему того захотелось. Это, конечно, было бы нехорошо для сосуществования двух сторон, но никто не смог бы сказать, что это незаконно. Фактически Израиль и сделал именно это в какой-то степени вокруг оккупированного сектора Газа. Если бы так же обстояли дела сейчас в отношении оккупированного западного берега реки Иордан и линии перемирия, можно было бы поверить, что Израиль действительно строит стену в качестве меры безопасности. Очень важно при этом помнить, что в прошлом Израиль не раз пользовался этим же бессмысленным предлогом обеспечения безопасности перед лицом Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности для оправдания своих незаконных действий по заселению территорий, находящихся под его оккупацией с 1967 года. И Генеральная Ассамблея на протяжении многих лет была свидетелем фактической колонизации нашей земли, когда израильская сторона без конца повторяла свою отговорку о том, что она делает это из соображений безопасности.

Израиль как оккупирующая держава пытается повторить тот же прием и сейчас. Только вместо мер по обеспечению безопасности говорится о мерах по борьбе с терроризмом. Нет сомнений в том, что все мы являемся противниками терроризма. Палестинское руководство и палестинская администрация занимают по этому вопросу четкую и неприемлемую позицию. Тем не менее, необходимо подчеркнуть, что именно израильская политика и меры израильского руководства привели к нападениям террористов-самоубийц, а не наоборот. На самом деле эта достойная осуждения практика началась только через 27 лет после начала оккупации, и только после того, как наш народ потерял всякую надежду на лучшее будущее. Израиль несет ответственность за уничтожение трех поколений палестинцев, за разрушение самой структуры нашего общества, за социальное зло, которому мы подвергаемся, и, кроме того, на нем лежит прямая ответственность за такое отвратительное явление как терроризм. Израиль должен понимать, что одними

лишь мерами безопасности, какими бы они ни были, положить конец терроризму невозможно. Кроме того, когда все стороны процесса объединяются для того, чтобы положить конец этому явлению, Израилю как оккупирующей державе нельзя позволять использовать борьбу с международным терроризмом и свои собственные жертвы среди мирного населения для прикрытия незаконных политических действий и мер, а также для продолжения своей колониальной политики заселения территорий, экспансионизма и препятствования мирному урегулированию.

Что может сделать Генеральная Ассамблея на своей десятой чрезвычайной специальной сессии для того, чтобы в регионе воцарились надежда и мир? Необходимо выработать четко выраженную, единогласно принятую международную позицию для противодействия этой стене, такую позицию, которая поможет прекратить ее возведение. Учитывая неутешительный опыт выполнения Израилем резолюций Организации Объединенных Наций, причем не просто опыт их нарушения, но и презрительного к ним отношения, Генеральная Ассамблея может обратиться в Международный Суд и запросить консультативное заключение по вопросу обязательств оккупирующей державы в отношении стены, прекращения ее строительства и демонтажа уже построенных ее участков в соответствии с положениями международного права.

Мы полагаем, что такой подход основан на принципе мирного урегулирования конфликтов и соответствует нормам международного права. Мы надеемся, что консультативное заключение Суда станет решающим фактором для соблюдения всеми и каждым положений международного права, что приведет нас к справедливому и мирному урегулированию проблемы. Мы считаем, что миролюбивые народы, приверженные принципу верховенства права, включая международное право, не могут не поддерживать такой подход к решению вопросов.

Настоящей пародией выглядит возмущенный отказ Израиля принять подобный подход. Почему нужно выступать против юридического участия главного органа Организации Объединенных Наций? Израиль утверждает, что это серьезно повредит процессу мирного урегулирования. Можно ли представить себе такое? По этой извращенной логике строительство стены, завоевание палестинских земель и незаконная экспансия вполне хороши для

мирного процесса, а консультативное заключение Международного Суда серьезно повредит мирному урегулированию.

Мне не хотелось бы приводить дальнейшие примеры, поскольку мы уверены в вашем разумном подходе и осознании проблемы на международном уровне, несмотря на давление и даже угрозы, возникавшие в связи с этими проблемами.

Давайте сохраним надежду. Давайте сохраним мир. Давайте объединимся ради мира.

Г-н Гиллерман (Израиль) (*говорит по-английски*): Созыв еще одной чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи при прямом нарушении условий, определенных процедурой «Единство в пользу мира», не имеет ничего общего с так называемой неспособностью Совета Безопасности принять резолюцию на прошлой неделе, так же как не имеет ничего общего с реальностью и прозвучавший в конце только что произнесенной перед вами речи представителя передового мирового отряда террористов «трогательный» призыв объединиться ради достижения мира.

Если здесь и можно говорить о провале, то это будет провал авторов проектов резолюций, как в Совете, так и в Ассамблее сегодня, проявившийся в неспособности признать, что это конфликт между двумя народами, каждый из которых наделен своими правами и обязательствами. И эти резолюции не дали никакого результата потому, что в них отсутствовали явно выраженные и определенные упоминания об обязательствах палестинской стороны прекратить практику терроризма. Пытаясь обязать Ассамблею снова и снова принимать тексты односторонней направленности, игнорирующие существующую реальность, составители этих проектов резолюций не укрепили свои позиции в вопросе решения данного конфликта, а лишь ослабили голос Организации Объединенных Наций.

Не секрет, что единственной причиной, по которой Совет Безопасности не принял резолюцию на прошлой неделе, является то, что составители этого проекта резолюции — того самого проекта резолюции, который был снова внесен для принятия данной Ассамблеей, — отказались обсуждать справедливый и сбалансированный текст, который должен был соответствующим образом напомнить об ответственности палестинской стороны за прекращение поддержки, поощрения и практики терроризма.

Пять членов Совета Безопасности, включая двух постоянных членов, отказались поддержать этот проект резолюции. Постоянный член Совета, сделавший для развития дела мира больше, чем любое другое государство, предложил, чтобы в тексте был рассмотрен вопрос о палестинском терроризме, и призвал к уничтожению инфраструктуры терроризма, как этого требуют международное право, резолюции Организации Объединенных Наций и план «дорожной карты». Однако для авторов текста упоминание об обязательствах палестинской стороны показалось непосильным бременем.

Если Совет Безопасности не может подчиниться диктату одной из сторон конфликта, то лучше потребовать немедленного голосования, выразить возмущение и побегать в Ассамблею — эту Ассамблею, — чем вести переговоры о более сбалансированном тексте.

Совет Безопасности не смог целиком «проглотить» абсолютно пристрастный по отношению к одной из сторон проект, основанный на возмущении, а не самоанализе. К сожалению, палестинская сторона полностью уверилась в своей способности злоупотреблять деятельностью Ассамблеи и проталкивать односторонние резолюции, полные язвительных обвинений. И каждый раз она получает в Ассамблее одобрение, которого ей не удалось добиться в Совете Безопасности.

Хорошо известно, что наблюдатель от Палестины с трудом переносит какие-либо упоминания об обязательствах палестинцев и избегает открытого осуждения палестинского терроризма и призыва к роспуску таких групп, как «Хамас», «Исламский джихад» и «Бригада мучеников Аль-Аксы». Тем немногим, кто еще сомневается в том, что неудачи палестинского руководства в выполнении своих моральных и юридических обязательств по противодействию терроризму проистекают от их нежелания сделать это, а не из-за неспособности выполнить такие действия, я предлагаю обратить внимание на то, с какой скоростью палестинским силам безопасности удалось арестовать тех, кто предположительно несет ответственность за убийство трех американских чиновников в секторе Газа на прошлой неделе.

Если этого окажется недостаточно, я напомним о недавних сообщениях о том, что силы безопасности палестинской администрации, насчитывающие

десятки тысяч человек, в последнее время усилили кампанию, но не с целью призвать террористов к ответу, а для того, чтобы поймать, мучить и казнить без достаточных на то оснований так называемых «сообщников Израиля». Это не вопрос возможностей, это вопрос воли.

Когда члены Совета Безопасности имели смелость предложить, чтобы в каждую резолюцию об израильско-палестинском конфликте включалось упоминание об обязательствах палестинской стороны по борьбе с терроризмом, этого оказалось достаточно для созыва еще одной чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи с целью принятия очередного документа, который не помогает процессу мирного урегулирования продвигаться вперед ни на йоту. Совершенно очевидно, что палестинскую сторону мало волнует, если в этом клочке бумаги будет представлена альтернативная реальность без терроризма самого страшного и бесчеловечного характера, реальность палестинских прав без обязательств с палестинской стороны, реальность, в которой только Израиль изображен подлой и низкой стороной, а Палестина представлена лишь жертвой. Это должно вызывать озабоченность Ассамблею. Не меньшую озабоченность следует испытывать Ассамблее и по поводу бесконечной лжи, которую повторял сегодня палестинский наблюдатель. Все мы должны помнить о том, что повторение одной и той же лжи из недели в неделю не делает ее правдивой.

В своих выступлениях в Совете 14 октября я подробно изложил причины, по которым Израиль был вынужден строить ограждение безопасности. Позиция Израиля по этому поводу зиждется на законном основании и реакции на беспрецедентную террористическую кампанию против его граждан, которая и обусловила необходимость строительства ограждения, и эта позиция нашла свое отражение в многочисленных заявлениях Израиля в Совете Безопасности и в данной Ассамблее, в бесчисленных письмах, направленных Генеральному Секретарю, и в целом ряде общедоступных материалов и официальных заявлений. Среди доводов, приводимых нами для разъяснения многих неправильно понимаемых вопросов, мне хотелось бы кратко остановиться на следующих.

Во-первых, необходимость возведения барьера безопасности против проникновения террористов непосредственно вызвана продолжающейся пале-

стинской политикой поощрения и притягивания терроризма, который уже унес сотни жизней ни в чем не повинных жертв и грозит унести тысячи новых. Только отказ от такой политики может привести к миру и избавить от необходимости принятия мер безопасности со стороны Израиля, включая и само ограждение.

Во-вторых, ограждение безопасности оказалось одним из наиболее эффективных ненасильственных методов предотвращения терроризма в самом центре районов проживания гражданского населения. Ограждение представляет собой средство, полностью соответствующее праву государств на самооборону, закрепленному в статье 51 Устава. Международное право и резолюции Совета Безопасности, включая резолюции 1368 (2001) и 1373 (2001), четко признают право государства использовать силу в целях самообороны против нападений со стороны террористов и, следовательно, безусловно признают право использовать в этих целях ненасильственные меры.

В-третьих, путем возведения этого ограждения Израиль стремился достичь равновесия между правами и интересами местного населения и правами гражданских лиц жить и не быть разорванными на куски в результате нападений террористов-самоубийц. Аналогичное ограждение в Газе, получившее одобрение в рамках израильско-палестинского соглашения и не вызвавшее возражений со стороны Организации Объединенных Наций, успешно препятствует проникновению террористов в Израиль. Путем строительства ограждения вдоль полосы земли, которая до настоящего времени была открыта для проникновения террористов, можно реально исключить терроризм из нашего уравнения, чтобы устранить фактор терроризма как действенного оружия по торпедированию усилий, направленных на достижение мира.

В-четвертых, в процессе сооружения ограждения и определении места его прохождения гуманитарные соображения играют решающую роль. Если построить его вдоль так называемой «зеленой линии», которая на самом деле никогда не рассматривалась в качестве возможной границы между государствами и никогда не считалась таковой, ограждение просто не выполнит своих функций как средства предотвращения террористических нападений. В самом деле, ссылки на демаркационную линию перемирия в упомянутых проектах резолюций про-

сто уводят нас от действительности. Ни демаркационная линия перемирия, ни «зеленая линия» не имеют никакого законного статуса в качестве границы. Эти линии не упоминаются ни в резолюциях Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973), ни в соглашениях, достигнутых между сторонами, которые требуют от обеих сторон вести переговоры о безопасных и признанных границах в рамках переговоров о постоянном статусе.

В-пятых, при сооружении стены ключевым моментом всегда оставалась эксплуатация общественных или неиспользованных земель. В тех случаях, когда собственность была реквизирована, это происходило в полном соответствии со специальными положениями международного гуманитарного права и местных законов и по примеру других государств, которые уже производили конфискацию в целях обеспечения безопасности. При этом право собственности на территорию оставалось неизменным. За использование земель, потерянный урожай и любой причиненный ущерб предусматривается компенсация. Каждый случай рассматривался индивидуально, и принималось отдельное решение, включая установку десятков сельскохозяйственных ворот и контрольно-пропускных пунктов по всей длине забора. Фактически, у местных жителей имеется уникальная возможность не только участвовать в консультациях на протяжении всего процесса, но также подавать ходатайства непосредственно в Верховный суд Израиля.

В-шестых, никоим образом не ограничивая свободу передвижения и сохраняя целостность территорий на западном берегу реки Иордан, строительство забора нацелено на улучшение общей гуманитарной ситуации, позволяя сократить присутствие израильских войск на палестинских территориях. По сути, строительство заграждения предусматривает снятие блокпостов и контрольно-пропускных пунктов, не повышая нашей уязвимости перед террористами.

В-седьмых, израильское правительство неоднократно заявляло, и я повторяю это вновь, что строительство заграждения не имеет никакого политического подтекста. Его единственной целью является защита израильских граждан от терроризма. При сооружении заграждения не задевается ничья территория, не меняется статус земель, а право собственности и правовой статус местных жителей остаются неизменными. Действительно, некоторая

часть заграждения проходит по суверенной израильской территории. Израиль остается верным своим обещаниям вести переговоры об окончательном статусе западного берега реки Иордан и сектора Газа, как предусмотрено в израильско-палестинских соглашениях и одобрено международным сообществом, и будет готов, как он уже доказал это ранее на примере вывода войск из Ливана, добровольно демонтировать заграждение или изменить его маршрут в соответствии с требованиями условий политического соглашения, достигнутого в ходе честных переговоров.

В-восьмых, строительство заграждения — это ответ палестинскому терроризму, и этот ответ не преследует цели установления границы, а лишь цель создания климата, свободного от терроризма, в условиях которого можно будет определить границы посредством переговоров.

Я с большой неохотой представил Ассамблее это краткое изложение такого сложного вопроса. Ибо всем нам хорошо известно, что это заседание проводится по инициативе палестинского Наблюдателя не для того, чтобы честно обсудить вопрос, установить истину или способствовать процессу установления мира. На этой встрече также не стоит вопрос о прекращении террористических действий, которые привели к гибели в Хайфе 21 жителя Израиля, среди которых были евреи и арабы, или трех граждан Соединенных Штатов, убитых в секторе Газа несколько дней назад по пути на встречу с палестинскими студентами по поводу предоставления учебных стипендий. Цель тех, кто требовал проведения этого заседания, состоит в том, чтобы обвинить во всем других, а не в том, чтобы найти спасение, которое заключается в желании решить проблемы путем мирных переговоров в соответствии с основными понятиями об обоюдной ответственности и о взаимных уступках.

Несмотря на то, что и так немало времени и ресурсов Организации Объединенных Наций было потрачено на односторонние резолюции, палестинский наблюдатель сейчас хочет заручиться поддержкой Ассамблеи, созыв которой можно поставить под сомнение, только для того, чтобы задействовать еще один орган Организации Объединенных Наций (на этот раз — ее высокий судебный орган) для получения консультативного заключения в ответ на свое непродуманное и тенденциозное требование.

Любые иллюзии относительно того, что это требование якобы исходит из необходимости получить квалифицированную юридическую консультацию, рассеиваются так быстро, что даже не стоит об этом говорить. Оба проекта резолюции, представленные Ассамблее, имеют целью ответить на тот самый «юридический» вопрос, который предполагается вынести на рассмотрение Суда, и оба проекта изобилуют искаженными политическим терминами и ложными правовыми заключениями. Проявив неприкрытое желание исказить решение вопроса, сначала рассматривая сооружение заграждения, ошибочно называемого «стеной», в качестве незаконного, а затем обратившись в Суд за подтверждением этого допущения, составители проектов резолюций не только продемонстрировали свои враждебные намерения, они превратили Ассамблею в объект колкостей и насмешек. Может ли быть более очевидное оскорбление для Ассамблеи и более явное пренебрежение процедурой получения консультативного заключения, чем этот предлог обратиться за советом в Суд по вопросу, ответ на который уже определен?

Это обращение за консультативным заключением не только не будет способствовать установлению мира в регионе, оно даже не имеет таких намерений. Это обращение предполагает рассмотрение вопросов политического характера и нерешенных проблем, которые стороны договорились решить между собой в ходе переговоров в соответствии с резолюциями Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973). Это обращение лишь осложнит ситуацию и задержит решение конфликта между сторонами путем политических переговоров. Это обращение — еще одна попытка палестинской стороны отвлечь внимание от того единственного фактора, который продолжает мешать мирному урегулированию и который повлек за собой принятие Израилем мер безопасности, в том числе сооружение самого заграждения, а именно: постоянное нежелание палестинцев бороться с терроризмом, то есть делать то, что они обязаны делать с юридической и моральной точек зрения. Стремление найти юридическую поддержку по рассматриваемому вопросу, который возник из-за нарушений закона палестинской стороной, а именно по вопросу принятия Израилем мер безопасности, является не чем иным, как лицемерием и манипулированием.

Намереваясь таким бесстыдным образом политизировать Суд и вынести на рассмотрение Суда в его консультативном качестве вопрос, который является предметом спора, авторы этого проекта резолюции рискуют нанести серьезный вред репутации, независимости и авторитету высшего судебного органа Организации Объединенных Наций. Такое циничное злоупотребление процедурой получения консультативного заключения, в нарушение ее основных предварительных условий и ее изначальных целей, создало бы опасный прецедент и лишь поощряло бы дальнейшее злоупотребление Международным Судом Организации Объединенных Наций как политическим средством любой из сторон в политическом конфликте.

Если престиж Суда будет подорван подобным образом, ничто не сможет остановить бесконтрольный поток обращений к нему по острым политическим вопросам без согласия обеих сторон конфликта, требуемого Статутом Суда и процедурными правилами в спорных случаях. Ранее Ассамблея признавала опасность такого способа рассмотрения спорных вопросов и пресекала попытки манипулировать Судом. Мы настоятельно призываем Ассамблею проявить такую же ответственность и сегодня.

Однако не только Суд будет расплачиваться за эту необдуманную инициативу. Как вообще эти проекты резолюций могут согласовываться с ролью Организации Объединенных Наций как члена «четверки» и сторонника «дорожной карты», признающего обязательства обеих сторон и призывающего разрешить разногласия путем переговоров в соответствии с подписанными соглашениями? Как могут эти проекты поддержать репутацию Ассамблеи как вектора международных усилий в борьбе с терроризмом, когда в них игнорируются преднамеренные убийства сотен невинных людей?

Слишком долго движущие силы в этом органе и присущая им тенденция к механическому одобрению явно односторонних инициатив, поддерживаемых мощной региональной группой, подрывали конструктивную роль, которую Организации Объединенных Наций могла бы играть в содействии политическому урегулированию в регионе. Откровенно говоря, многие считают, что гораздо проще поступиться принципами ради своего удобства. Я провел слишком много личных бесед с делегатами,

присутствующими в этом зале, чтобы позволить себе притворяться или говорить неправду.

Но в конечном итоге весь этот фарс несколько не приблизит израильтян и палестинцев к миру и не сможет обеспечить поддержку их усилий со стороны международного сообщества. Прямые двусторонние переговоры, основанные на обоюдном признании прав и обязанностей сторон, были единственным механизмом для продвижения вперед и обеспечения нормальной жизни для населения Израиля и Палестины. Политические игры, имеющие целью политизировать и еще больше запятнать репутацию Организации Объединенных Наций в попытке переложить вину, уйти от ответственности и набрать легкие очки, никогда не помогут делу мира и взаимопонимания.

Если справедливо оценивать действия Ассамблеи, мы должны задать себе один вопрос: какой подход принесет больше пользы — спорный и сеющий распри или прогрессивный и позитивный? Мы искренне надеемся, что Ассамблея больше не будет участвовать в таких деструктивных процессах. И мы искренне надеемся, что призыв Председателя, прозвучавший на открытии пятьдесят восьмой сессии, о верховенстве принципов над выгодой и объективности над предубеждениями, в конце концов, будет услышан.

Наконец, возвращаясь к теме заграждения, я думаю, что следует задать еще один вопрос. Две недели назад была похоронена семья Алмог. Пятеро членов трех поколений одной семьи — дедушка, бабушка, мать и двое внуков — погибли вместе с 16 другими невинными людьми в результате действий палестинского террориста-смертника, который проник через дыру в заграждении и подорвал себя. Если бы заграждение было построено до конца, эти люди были бы сейчас живы. Я призываю всех присутствующих в этом зале задуматься на мгновение и задать себе со всей прямотой такой вопрос: если бы эти дети были вашими детьми, разве не сделали бы вы все, в буквальном смысле все возможное, чтобы спасти их?

Г-н Мекдад (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): От имени группы арабских государств я хотел бы поблагодарить Вас, господин Председатель, за то, что Вы согласились созвать эту десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных

Наций для обсуждения той опасности, которую представляет строительство государством Израиль разделительной стены на оккупированных палестинских территориях.

Поскольку то, что происходит сегодня, ничем не отличается от происходившего в прошлом, кое-кто мог бы вполне обоснованно поставить под сомнение пользу от обращения к Генеральной Ассамблее с просьбой обсудить беды и страдания людей. Ранее мы обращались к Ассамблее после того, как наложенное вето помешало Совету Безопасности принять резолюцию, призывающую Израиль не высылать из страны главу Палестинской автономии; тот проект резолюции был поддержан большинством членов Совета. Сегодня мы вернулись сюда для того, чтобы обсудить самый опасный момент в палестинском вопросе: решение Израиля продолжать строительство разделительной стены, направленное не только на аннексию территорий, принадлежащих палестинскому государству, которое, как мы все надеемся, будет создано, но и на подрыв самой идеи создания такого государства. Вето, наложенное 14 октября, снова помешало принять резолюцию, считавшуюся всеми приемлемой, резолюцию, в которой содержалась единственная просьба к Израилю: уважать принцип недопустимости приобретения территории силой, признать строительство разделительной стены незаконным и остановить этот процесс.

В последние недели и месяцы оккупированные палестинские территории стали настоящим полем битвы, на котором Израиль как оккупирующая держава совершает военные преступления и акты государственного терроризма. Израильские оккупационные войска используют свое смертоносное оружие для нападения на ни в чем не повинных мирных жителей Палестины — стариков, женщин и детей, — убив только за последний месяц 100 палестинцев и ранив сотни других в ходе беспрецедентно жестоких расправ. Эти силы продолжали свои варварские действия, в ходе которых они уничтожили около 300 домов только в Рафахе.

Израиль продолжает также прибегать к незаконной практике, которая четко отражает политику коллективного наказания палестинцев. Это является частью продолжающегося осуществления политики создания поселений на оккупированных территориях, в рамках которой возобновление строительства экспансионистской стены является грубым наруше-

нием международного права и международного гуманитарного права.

Самым опасным аспектом строительства этой стены является то, что оно де-факто отражает положение на месте, но и то, что она разделяет палестинцев, живущих по обе стороны от стены, мешает им общаться друг с другом, использовать свои собственные природные ресурсы и создает новые экологические условия, которые могут привести к усугублению нищеты, перемещениям и лишениям палестинцев. В ответ на то, что мы услышали от представителя Израиля, мы должны спросить, почему эта стена не воздвигается вдоль так называемой «зеленой линии» или на израильской территории? Если представитель Израиля делает вид, что не знает ответа на этот вопрос или действительно не знает его, то мы можем сказать ему, что эта стена является символом экспансии, колониализма и аннексии чужой территории силой.

Почему представитель Израиля позволяет себе, выступая в Генеральной Ассамблее, заявлять, что палестинская территория — это земля, принадлежащая государству, которой Израиль может пользоваться под предлогом обеспечения безопасности. Молчание или попустительство перед лицом такой террористической политики Израиля является неприемлемым. Акты агрессии, к которым прибегает Израиль, такие, как совершенная недавно ничем не оправданная агрессия против сирийского города Эйн-Сахб, еще более усугубили напряженную ситуацию в регионе, поставив ее грань взрыва. Эта агрессия наряду с угрозой дальнейшей агрессии является возмутительной попыткой израильского правительства, проводящего политику войны, экспортировать свои внутренние кризисы и отвлекать внимание от своей неспособности обеспечить безопасность, которую он обещал народу Израиля.

Сирия, которая проявляет сдержанность и руководствуется международной законностью перед лицом безрассудной израильской агрессии, может отстоять свою территорию и свое достоинство. Президент Сирийской Арабской Республики Башар Асад в своем выступлении перед Саммитом исламских государств в Малайзии заявил, что опыт, прежде всего недавний опыт, подтвердил, что военная мощь не может быть альтернативой политике. Еще важнее, что она не может заменить собой разум; а в политике необходим именно разум. Израиль должен внять голосу разума и понять, что, независимо от

своей военной мощи, он не сможет добиться своих целей и не сможет запугать нас.

Строительство этой экспансионистской стены — это ничто иное, как продолжение израильской колониалистской деятельности. Эта стена является очередным военным преступлением, и, поскольку эта стена является незаконной во всех отношениях, ее строительство является нарушением пункта 2 статьи 1 и пункта 4 статьи 2 Устава. Это является также нарушением твердого принципа международного права, запрещающего приобретение территории другого государства силой. Это является также нарушением статьи 47 четвертой Женевской конвенции, которая запрещает оккупационным силам аннексировать часть оккупированной территории или всю оккупированную территорию. Это также нарушение статьи 33 той же Конвенции, которая запрещает коллективное наказание гражданского населения, находящего под защитой. Это — грубое нарушение статьи 147, поскольку эта стена наносит широкомасштабный урон палестинской территории и означает конфискацию палестинской земли. Это также является нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности, прежде всего резолюции 242 (1967), которая является краеугольным камнем мирного процесса.

Поэтому строительство этой экспансионистской стены оккупирующей державой является военным преступлением, которое можно сравнить только с преступлением против человечности. Израиль пытается оправдать свою практику, ссылаясь на борьбу с терроризмом, в то время как он сам проводит политику государственного терроризма, направленного против палестинских гражданских лиц — стариков, женщин и детей без разбора.

Однако самым пагубным элементом в этой кампании против терроризма является тот факт, что Израиль пытается использовать эту кампанию в своих интересах и отвлечь внимание от своей экспансионистской политики, а также оправдать свои агрессивные акты. По логике Израиля, любой человек, стремящийся к свободе, является террористом, и любой, кто противится экспансии и оккупации, также является террористом.

Мы уже знаем, каким был отклик Израиля на резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Недавно мы услышали выступление представителя Израиля, в котором он выразил свое пре-

зрение международному праву, которое представлено государствами — членами этой Организации. Мы вновь настаиваем на том, что мы твердо верим в легитимность Генеральной Ассамблеи и ее резолюций, которые являются одним из главных источников международного права. И от имени членов Лиги арабских государств позвольте мне заявить, что мы высоко ценим выражение государствами — членами международного сообщества солидарности, а также их призыв к Израилю прекратить свою агрессивную и экспансионистскую политику.

Наконец, Сирия и арабские государства решили принять вариант справедливого и всеобъемлющего мира в регионе, мира, который находится в тупике из-за упорства Израиля и его продолжающейся политики агрессии, оккупации и конфискации арабских земель. Мы надеемся, что эта дискуссия в Генеральной Ассамблее даст Израилю новую возможность изменить свою ошибочную позицию и устремиться к справедливому и всеобъемлющему миру, предполагающему восстановление прав и безопасности для всех.

Г-н Фархади (Афганистан) (*говорит по-французски*): Я хотел бы выступить перед Генеральной Ассамблеей по данному пункту повестки дня в качестве заместителя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Вновь потребовалось возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию в связи с дальнейшим ухудшением положения на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим. На прошлой неделе на заседании Совета Безопасности подавляющее большинство ораторов осудило строительство разделяющей стены. Вызывающая беспокойство неспособность Совета Безопасности выполнить свои обязательства в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и принять решительные меры в этой связи вновь заставляет нас обратиться к Генеральной Ассамблее в надежде на то, что Организация Объединенных Наций, наконец, выполнит свою неизменную ответственность за палестинский вопрос.

Многие участки стены, которые возводятся в настоящее время израильским правительством, располагаются к востоку от «зеленой линии». В некоторых районах она вдается вглубь Западного берега до 6 километров. Министр обороны Израиля заявил 31 июля, что первый этап этого огромного проекта завершен и стена простирается уже на

145 километров. В период ее строительства дома палестинцев сносились, а значительные участки земли разравнивались бульдозером и конфисковывались. Уже построенная часть стены привела к конфискации около 1,100 гектаров палестинской земли, которая была важным источником дохода. Некоторые палестинские фермеры сейчас сталкиваются с возможностью еще одного электронного стального забора, который лишит их доступа к оливковым деревьям, которые культивировали несколько поколений.

В августе этого года израильские власти издали ордера на экспроприацию для возведения стены, называемой «иерусалимским конвертом». В результате около 50 000 палестинцев могут оказаться перемещенными в анклав, расположенные на израильской стороне. Действительно, стена разделяет израильтян и палестинцев, но — и это подлинная трагедия — она разделяет также палестинцев и палестинцев.

1 октября израильское правительство одобрило второй этап строительства стены от Эль-Канаа до Иерусалима, в ходе которого планируется построить сеть барьеров. Комитет особенно обеспокоен опасными планами, которые предусматривают возведение стены к востоку от поселения Ариэль, Кедумим и Эмануэль — другими словами, более чем на 20 километров вглубь Западного берега. Спутниковые снимки показывают, что в этом случае 45 процентов водных ресурсов и 40 процентов плодородной палестинской земли будут по израильскую сторону стены.

Если воспрепятствовать этому строительству, которое осуществляется вопреки четвертой Женевской конвенции, то оно узаконит систему, при которой свобода передвижения будет чрезвычайно ограничена. Передвижение будет обеспечено лишь обладателям разрешений, что означает, что палестинцы не смогут добираться до места своей работы, и это воспрепятствует оказанию основных услуг, таких как медицинский уход и образование.

Комитет неоднократно выражал свою обеспокоенность в связи с возведением стены. Это подразумевает, что итог будущих переговоров по вопросу о постоянном статусе уже предопределен, что было бы равнозначно отрицанию любой возможности создания подлинного палестинского государства. Удушье, вызванное строительством стены, усу-

губляет экономические и гуманитарные проблемы, стоящие перед палестинцами, и дальнейшим образом обостряет их отчаяние и ожесточение.

Комитет неоднократно заявлял, что он недвусмысленно выступает против как внесудебных убийств палестинцев, так и террористических нападений на израильских гражданских лиц. Комитет принимает к сведению обеспокоенность, выраженную израильским правительством в отношении защиты и безопасности своих граждан. Сегодня во второй половине дня делегация Израиля подняла несколько вопросов в Генеральной Ассамблее. У Комитета тоже есть несколько вопросов, которые он хотел бы задать. Израиль по-прежнему не ответил на основополагающий вопрос — почему он строит стену на земле, которая ему не принадлежит, на земле палестинского народа? Комитет уверен, что никто не возражал бы, если израильское правительство строило стену любого размера к западу от «зеленой линии», на своей собственной территории. Но на сегодня представитель Израиля, включая представителя Израиля, который выступил в Ассамблее сегодня утром, не ответил и не смог оправдать эту инициативу убедительным и разумным образом, ни в Совете Безопасности, ни в Генеральной Ассамблее. Мы хотели бы получить от Израиля четкий, недвусмысленный, связный ответ на этот вопрос до конца нынешней сессии.

Мы призываем правительство Израиля прекратить строительство этой стены и уничтожить уже построенные ее части. Мы настоятельно призываем «Четверку» сделать все в ее силах, чтобы придать свежий импульс «дорожной карте», являющейся единственным планом, который позволит израильтянам жить в условиях безопасности, а палестинцам — обрести независимое государство и позволить миру и стабильности воцариться во всем регионе.

Г-н Растам (Малайзия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, от имени Движения неприсоединения (ДН) я хотел бы поблагодарить Вас за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии. ДН полностью поддерживает просьбу Группы арабских государств возобновить эту чрезвычайную специальную сессию. Мы считаем эту встречу необходимой для того, чтобы позволить более значительному числу членов Организации Объединенных Наций принять решительные меры, направленные на решение чрезвычайно насущного

вопроса о незаконных действиях Израиля на оккупированной палестинской территории, в частности о строительстве израильской экспансионистской стены на оккупированной палестинской территории.

Мы с сожалением отмечаем необходимость возобновления этой сессии столь скоро после того, как в последний раз Совет Безопасности 14 октября 2003 года оказался не в состоянии принять еще одну важную резолюцию по Палестине. Движение неприсоединения выражает глубокое разочарование тем, что Совет Безопасности не смог объявить о незаконном характере строительства Израилем экспансионистской стены и потребовать ее демонтажа, а также незамедлительного прекращения ее строительства.

Прискорбно то, что в Совете Безопасности было вновь применено право вето. Подобная практика применения права вето была использована 27 раз в отношении проекта резолюции, касающегося вопроса о Палестине. Последнее применение вето не будет способствовать достижению прогресса в будущем в деле справедливого, прочного и всеобъемлющего мирного урегулирования, которое положит конец страданиям палестинцев и израильтян. К сожалению, бездействие со стороны Совета Безопасности будет восприниматься многими как его одобрение бесчеловечной и репрессивной политики Израиля, в результате чего выполнение предусмотренного в плане «дорожная карта» решения в отношении существования двух государств может еще больше отдалиться.

Движение неприсоединения неоднократно выражало свое осуждение насилия и терроризма. Мы осуждаем убийства ни в чем не повинных граждан и нанесение им увечий, включая недавно совершенные нападения в Хайфе и Газе. Мы также возмущены активизацией израильских военных операций против палестинцев, в том числе недавно проведенной операцией в Рафахе, в результате которой погибли и получили ранения ни в чем не повинные мирные жители и были разрушены многие дома палестинцев, объекты инфраструктуры и другие здания. Мы осуждаем эти действия и хотели бы выразить соболезнования семьям и жертвам этих бессмысленных актов — палестинцев, израильтян и американцев.

Мы считаем необходимым вновь напомнить Генеральной Ассамблее о том, что причиной продолжающегося арабо-израильского конфликта является не терроризм, а непрекращающаяся незаконная оккупация Палестины Израилем. Израильские действия необходимо рассматривать с точки зрения того, что они из себя представляют. В настоящее время, анализируя действия Израиля, можно сделать лишь один вывод: они направлены на сохранение израильской оккупации палестинской территории. Генеральной Ассамблее следует иметь это в виду. Строительство Израилем стены в развитие своей экспансионистской политики осуществлялось и по-прежнему осуществляется на оккупированной палестинской территории, и ее невозможно оправдать, расценивая это в качестве меры, направленной на предотвращение террористических нападений против израильских граждан. Нельзя допустить, чтобы Израиль использовал безопасность в качестве предлога для аннексии палестинской территории.

Движение неприсоединения подтверждает свою позицию в отношении израильской экспансионистской стены, о которой было четко заявлено в ходе дискуссии в Совете Безопасности 14 октября. Мы вновь подтверждаем, что строительство Израилем стены на оккупированных палестинских территориях является незаконным, стена должна быть демонтирована, а ее дальнейшее строительство незамедлительно прекращено по следующим причинам.

Во-первых, стена, секции которой возводятся на оккупированной палестинской территории, отклоняется от установленной в 1949 году линии перемирия и поэтому является незаконной согласно международному праву. Во-вторых, строительство этой стены является грубым нарушением четвертой Женевской конвенции, поскольку оно предполагает незаконную фактическую аннексию обширных районов палестинской территории и ресурсов, перемещение значительного числа палестинских граждан и дальнейшее лишение палестинцев прав человека, что приведет к ухудшению уже достаточно острой гуманитарной ситуации народа, подвергающегося серьезным страданиям.

В-третьих, стена является серьезным препятствием на пути осуществления плана «дорожная карта», ибо она подрывает возможность создания жизнеспособного существующего рядом с Израи-

лем палестинского государства, тем самым сводя на нет вероятность создания двух государств.

В-четвертых, строительство стены может послужить толчком к прекращению ближневосточного мирного процесса, поскольку оно может привести к новой волне беспрецедентного насилия среди самых угнетенных слоев палестинского населения, которые могут предпринять отчаянные попытки выжить в условиях бесчеловечного угнетения со стороны израильского правительства.

Движение неприсоединения призывает этот форум поддержать два представленных нашему вниманию проекта резолюций. Мы считаем, что консультативное заключение Международного Суда о юридическом обязательстве Израиля прекратить строительство стены является независимым и объективным заключением в отношении юридического статуса стены на основе международного права и с учетом соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Являясь главным судебным органом Организации Объединенных Наций, который, безусловно, играет важную роль в поощрении мира и согласия на основе принципа верховенства права, Суд будет наиболее подходящим форумом для справедливого ответа на этот вопрос и оказания поддержки дипломатическим усилиям, которые прилагались и которые исчерпали себя.

Мы призываем Генеральную Ассамблею продемонстрировать необходимую политическую волю, мудрость и мужество и сделать все необходимое для восстановления справедливости в отношении народов региона. Ей необходимо приложить все возможные усилия для предотвращения дальнейшего обострения ситуации на местах. Мы опасаемся неизбежных последствий продолжения строительства стены в соответствии с существующим планом. Движение неприсоединения решительно убеждено в том, что принятие резолюции, касающейся строительства стены, направит мощный сигнал Израилю о том, что международное сообщество решительно выступает против строительства экспансионистской стены, которая отклоняется от определенной в 1949 году линии перемирия.

Кроме того, подобная резолюция наглядно продемонстрирует обеспокоенность и сочувствие Генеральной Ассамблеи в связи с крайне бедственным положением палестинцев, лишенных многих

возможностей в результате существования и строительства стены, а также в связи с бедственным положением населения Калькильи и тысяч других людей, проживающих в палестинских селениях, деревнях и на фермах, которые фактически окажутся изолированными за стеной, заборами, окопами и дорогами безопасности.

Будет крайне неприятно и трагично, если Генеральная Ассамблея не выполнит свою ответственность по защите справедливости, поощрению мира и предотвращению новых жертв среди палестинского народа. В Палестине необходимо восстановить справедливость. Мы должны серьезно относиться к обеспечению успеха плана «дорожная карта».

Председатель (*говорит по-английски*): Прежде чем предоставить слово следующему оратору, я хотел бы объявить, что в связи с этим пунктом повестки дня вниманию Ассамблеи представлено два проекта резолюций, содержащихся в документах A/ES-10/L.13 и A/ES-10/L.14, которые в настоящее время распространяются в Зале Генеральной Ассамблеи.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы выразить Вам признательность за очередной созыв этой чрезвычайной специальной сессии в ответ на критическую ситуацию, сложившуюся на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим. Я хотел бы также присоединиться к заявлению, с которым выступила Малайзия от имени Движения неприсоединения.

Во второй раз на этом начальном этапе пятидесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи нам приходится возвращаться к этому вопросу, поскольку Совет Безопасности вновь не смог выполнить свои обязательства в связи с обеспечением мира и безопасности на Ближнем Востоке. В отношении проекта резолюции, в котором содержалось осуждение строительства разделительной стены в Палестине, было применено право вето.

Вопреки тому, что Вы только что услышали, г-н Председатель, эта стена, о которой мы говорим сегодня, изолирует палестинцев от их ферм и религиозных мест и даже разделяет семьи, и все это осуществляется в нарушение норм международного права и резолюций Организации Объединенных Наций.

Ассамблее необходимо направить ясное и сильное послание с возражением против строительства разделительной стены, которую возводит Израиль в поддержку своей продолжающейся оккупации Западного берега и Газы. Мы должны также заявить о том, что Организация Объединенных Наций недвусмысленно осуждает все акты терроризма на Ближнем Востоке, в том числе ужасные акты со взрывами бомб самоубийцами и нападение на американских дипломатов в Газе.

Ускорение процесса строительства разделительной стены, а также расширение строительства незаконных поселений на палестинской земле являются актами аннексии, которые противоречат обязанностям Израиля, согласно международно признанной «дорожной карте», подготовленной «четверкой».

Поселения и разделительная стена создают новые неприемлемые реалии на местах. Они означают присоединение новых земель к территории Израиля в ущерб интересам палестинского народа. Как недавно отметил уполномоченный Европейского союза Крис Паттен, фотографии Западного берега, сделанные со спутников, показывают, что 45 процентов палестинских земельных угодий и 30 процентов палестинского населения окончательно окажутся на израильской стороне разделительной стены. Тот факт, что многие палестинцы уже депортированы в сектор Газа или были вынуждены бежать со своей земли, является дополнительным фактором сокращения численности населения Палестины.

Не следует удивляться тому, что на оккупированной палестинской территории разразилась гуманитарная катастрофа. Угрожающие масштабы насилия, похоже, подпитываются крайней нищетой и отчуждением, которое испытывают на себе палестинцы каждый день. Палестинцы страдают от постоянного унижения, сопровождающегося систематическим закрытием городов, комендантскими часами и произвольными задержаниями. Они лишены своих источников существования, сельскохозяйственных земель и домов. Недавнее нападение Израиля на Рафу, например, привело к тому, что 1500 палестинцев остались без крова.

Несмотря на трагичную ситуацию на Ближнем Востоке, нас вдохновляет то, что еще есть палестинцы и израильтяне, которые верят в мирное уре-

гулирование конфликта на основе переговоров. Сейчас продолжают попытки среди палестинцев и израильтян отказаться от всех форм насилия, запугивания и подстрекательства и взять на себя ответственность за судьбу своих народов. В международном сообществе нас насчитывается немало — тех, кто верит в мирное урегулирование на основе переговоров на Ближнем Востоке, которое приведет к сосуществованию двух государств, живущих бок о бок в мире в пределах безопасных границ, то есть суверенного Государства Израиль и суверенного Государства Палестины со столицей в Восточном Иерусалиме.

В ходе нашего последнего возобновленного заседания десятой чрезвычайной специальной сессии государства-члены увидели, что Совет Безопасности вновь не смог выполнить свои обязанности по поддержанию мира и безопасности на Ближнем Востоке. Мы верим в то, что на этих возобновленных заседаниях участники будут также поддерживать резолюции, представленные Ассамблее, и осудят строительство Израилем разделительной стены на палестинской земле.

Мы считаем, что в процессе обсуждения положения на Ближнем Востоке мы не расходим попусту ресурсы Организации Объединенных Наций, мы не подвергаем Израиль изоляции и несправедливой и бесконечной критике. Эта дискуссия продиктована необходимостью спасти жизни людей на Ближнем Востоке — жизни израильтян и жизни палестинцев. Самое меньшее, чего ожидает палестинский народ от Организации Объединенных Наций, так это принятия нами резолюций, представленных Ассамблее, подавляющим большинством голосов. С учетом решения, принятого Советом Безопасности, у палестинского народа нет другого форума, кроме Ассамблеи, где его дело было бы рассмотрено. Если мы ничего не предпримем, мы направим ненамеренное послание Израилю о том, что он может продолжать действовать в условиях полной безнаказанности против палестинского народа.

Г-н Парнохадининграт (Индонезия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего выразить признательность моей делегации Вам, г-н Председатель, за созыв двадцать первого пленарного заседания в рамках десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной незаконным действиям Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной

части оккупированной палестинской территории. Это заседание является поистине неотложным и своевременным, если мы действительно хотим, чтобы регион не увяз еще глубже в пучине насилия. В этой связи моя делегация хотела бы также присоединиться к заявлению, сделанному Малайзией от имени Движения неприсоединения.

Как все мы помним, на прошлой неделе Совет Безопасности не смог принять проект резолюции, содержащий, в частности, заявление Совета о том, что строительство стены на оккупированных территориях является незаконным, согласно международному праву, и должно быть прекращено. Тот факт, что Совет не смог принять проект резолюции, усилил разочарование палестинцев, которые уже были недовольны тем, что в прошлом месяце Совет Безопасности потерпел аналогичное фиаско в связи с проектом резолюции, касающимся решения израильского правительства выслать Председателя Ясира Арафата с палестинских территорий. И вновь мы стали свидетелями того, что Совет Безопасности оказался неспособен принять необходимые меры с целью заставить Израиль согласиться с условиями, ведущими к справедливому решению израильско-палестинского конфликта. Поэтому моя делегация хотела бы официально выразить свое глубокое сожаление в связи с тем, что Совет не смог принять проект резолюции, содержащийся в документе S/2003/980, посвященный вопросу о строительстве стены. Мы считаем, что Совет направил тем самым ложное послание правительству Израйля.

Дискуссия, проведенная до голосования по этому проекту резолюции, высветила угрозу, которой чревата проводимая Израилем в последнее время политика, негативно сказывающаяся на благосостоянии палестинского общества и перспективах создания палестинского государства на Западном берегу и в секторе Газа. Строительство стены несомненно выходит за рамки принятия мер безопасности. Это незаконно, и фактически речь идет об аннексии обширных районов на оккупированной палестинской земле. Продолжение непродуманной израильской политики такого характера ставит под серьезную угрозу осуществление опубликованной в прошлом году «дорожной карты» «четверки», цель которой — реализация концепции сосуществования двух государств как постоянного решения израильско-палестинского конфликта.

В этой связи мое правительство хотело бы вновь заявить о своей поддержке идеи урегулирования конфликта на основе «дорожной карты» и соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Чтобы избежать сомнений, моя делегация хотела бы вновь заявить о том, что цель «дорожной карты», согласно ее формулировкам, — это «окончательное, всеобъемлющее соглашение...», которое завершит палестино-израильский конфликт в 2005 году...». Подлежащее согласованию сторонами урегулирование должно привести к возникновению независимого, демократического и жизнеспособного палестинского государства, существующего по соседству с Израилем и другими своими соседями в условиях мира и безопасности. Для этого Израиль должен прекратить свою порочную практику, в том числе возведение стены, поскольку она проводится вопреки «дорожной карте» и подрывает ее выполнение. Кроме того, разобраны должны быть уже завершенные участки стены. Израилю надлежит осознать эту жизненно важную его обязанность в процессе.

Наконец, позвольте мне выразить искреннюю надежду нашей делегации на то, что 21-е пленарное заседание десятой чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященное рассмотрению незаконных израильских действий в оккупированном Восточном Иерусалиме и на всей остальной оккупированной палестинской территории, примет проекты резолюций, содержащиеся в документах A/ES-10/L.13 и A/ES-10/L.14. Наша делегация твердо убеждена, что принятие этих двух проектов резолюций заложит новую основу для возвращения заинтересованных сторон к процессу переговоров.

Г-н Фадаифард (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Мне хотелось бы от имени Организации Исламская конференция в Организации Объединенных Наций поблагодарить Председателя за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Возведение израильским режимом разделительной стены в глубине оккупированной палестинской территории наряду с продолжающимся строительством еврейских поселений на той же самой оккупированной территории является очередным нарушением международного права и элементарных прав палестинского народа. Эти действия представляют собой еще один способ достижения Из-

раилем своей цели лишения палестинцев их неотъемлемых национальных прав и, как таковые, весьма отрицательно сказываются на всех аспектах палестинской проблемы.

Линия прохождения стены открывает новые возможности для конфискации еще большей части палестинской территории. Тем самым ее возведение восходит к явному и очевидному акту аннексии территории под личиной обеспечения безопасности. Кроме того, существует серьезная угроза того, что отрицательные последствия возведения этой стены для палестинцев будут столь невыносимыми, что они начнут покидать эти места, тем самым создавая новое поколение беженцев.

Политика возведения стены является продолжением политики расширения на оккупированной территории незаконных еврейских поселений. Эта стена принесет пользу прежде всего и в первую очередь лишь незаконным поселениям, построенным вопреки воле международного сообщества на Западном берегу. Точно так же незаконные еврейские поселения расширяются параллельно с завершением строительства стены, которая увековечивает расизм. Последние сообщения в прессе указывают на то, что Израиль строит на Западном берегу сотни новых жилых домов, тем самым еще больше подрывая и дискредитируя «дорожную карту» и усиливая ее спонсоров.

Политика возведения разделительной стены также указывает на то, что израильский режим никогда не имел никаких серьезных намерений установить мир и постоянно стремится подорвать какие бы то ни было перспективы создания жизнеспособного палестинского государства.

Не следует полагать, будто последствия возведения стены коснутся одних только палестинцев. Несомненно, что эта разделительная стена, если ее возведение не пресечь, катастрофически скажется на всех аспектах палестинской проблемы и ситуации на Ближнем Востоке в целом. По мере того, как Израиль продолжает безостановочное проведение своей репрессивной и бесчеловечной политики в отношении палестинского гражданского населения, последствия создаваемой разделительной стеной жестокой несправедливости будут катастрофическими как для него самого, так и для всего региона в целом. Своей политикой Израиль усугубляет разочарование палестинцев в международных мирных

усилиях, тем самым еще больше усугубляя ситуацию на оккупированной территории. Нет никакого сомнения в том, что ухудшение ситуации в палестинских районах, в свою очередь, еще больше подорвало ситуацию на всем Ближнем Востоке, который и без того неспокоен и подвергается, помимо всего прочего, последствиям авантюры в Ираке.

Международное право запрещает захват или приобретение территорий с помощью силы. Совет Безопасности неоднократно подтверждал этот запрет. Точно так же изменение границ или аннексию оккупированных территорий запрещает и Четвертая Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года.

Весьма прискорбно, что применение в Совете Безопасности вновь на прошлой неделе права вето заблокировало принятие проекта резолюции, в котором к израильтянам была бы обращена просьба прекратить возведение разделительной стены и демонтировать уже построенные ее части. Недопустимо, чтобы Совет Безопасности оставался парализованным в отношении глубокого кризиса, значащегося в ряду важнейших приоритетов международного сообщества и дестабилизирующего весь Ближний Восток. Весь мир, особенно народы Ближнего Востока, озадачены тем, до какой степени применяются двойные стандарты в отношении различных стоящих на повестке дня Совета Безопасности вопросов.

Возведение разделительной стены представляет собой вопиющее преступление, повышающее уровень насилия и представляющее собой умышленную попытку нанести еще один удар по любой надежде на истинный мир. Убеждены, что Генеральной Ассамблее надлежит сделать все возможное для того, чтобы помешать израильтянам в исполнении их решения, в том числе просить консультативного заключения Международного Суда относительно возведения этой стены.

Г-н Родригес Паррилья (Куба) (*говорит по-испански*): Необходимость вновь созвать на чрезвычайной основе Генеральную Ассамблею возникла в результате примененного Соединенными Штатами права вето в Совете Безопасности. Делегация Соединенных Штатов применяла вето 27 раз для того, чтобы воспрепятствовать осуществлению резолюций Совета Безопасности и избежать применения главы VII Устава. Тем самым подавляются

усилия защитить неотъемлемые права палестинского народа. Долгая история оккупации, актов агрессии, незаконных поселений, вопиющих, массовых и систематических нарушений прав человека, государственного терроризма, внесудебных казней, экономического удушения и физического и морального урона, являющихся результатом постоянного отказа Израиля на протяжении более пяти десятилетий выполнять положения многочисленных резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в последние месяцы усугубилась чрезвычайно опасной и неприемлемой деятельностью — строительством на палестинской земле разделительной стены.

Резолюцией 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи, провозглашающей Декларацию о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, была закреплена недопустимость захвата территории силой, что стало одним из принципов международного права. По этой причине международное сообщество всегда отказывалось признавать незаконные израильские поселения и аннексию Израилем Восточного Иерусалима и Голанских высот, и это закреплено соответственно в резолюциях 465 (1980), 478 (1980) и 497 (1981) Совета Безопасности. В этих случаях реакция международного сообщества, выражавшаяся через Организацию Объединенных Наций, была четкой и решительной. Тем не менее аннексия, осуществляемая Израилем буквально на наших глазах, не подвергается столь же решительному осуждению.

Израиль представляет строительство разделительной стены между Израилем и оккупированной палестинской территорией как меру безопасности. Если бы эта стена возводилась вдоль так называемой «зеленой линии», которая обозначает границу, установленную в 1967 году между Израилем и оккупированной палестинской территорией, это также было бы недопустимо. Но стена возводится на оккупированной палестинской территории, отрезая от нее примерно 7 процентов территории, включая сельскохозяйственные угодья, водные ресурсы и деревни.

Строительство разделительной стены, расширение поселений и прокладка «дорог безопасности», соединяющих поселения между собой, а также поселения и Израиль, представляют собой яв-

ную территориальную экспансию, наносящую ущерб палестинскому народу и его неотъемлемому праву на создание своего собственного независимого и суверенного государства. Кроме того, строительство стены свидетельствует о реальной позиции Израиля, который противится подлинному мирному процессу.

Новый физический раздел оккупированной палестинской территории делает еще более призрачными шансы на окончательное и справедливое урегулирование этого конфликта. «Бантустанизация» оккупированных палестинских территорий приводит к новым изменениям на месте, что еще больше осложняет возможные будущие переговоры по постоянному статусу и отрицает возможность создания цельного палестинского государства с единой территорией. Насилие и применение силы не могут привести к ожидаемому всем миром урегулированию конфликта, который можно было бы урегулировать много лет тому назад, если бы Совет Безопасности действовал решительно, если бы в этом органе не преобладали двойные стандарты и если бы парализующее право вето не мешало принятию надлежащих мер по обеспечению ухода Израиля со всех оккупированных территорий и по обеспечению мира, которого так жаждет Ближний Восток.

Куба вновь подтверждает свою решительную приверженность делу арабских народов и заявляет о своей полной солидарности с их борьбой и сопротивлением иностранной оккупации. Куба надеется, что Генеральная Ассамблея примет необходимые меры к немедленному прекращению строительства разделительной стены; к тому, чтобы Международный Суд вынес решение по этому вопросу; к возврату всех оккупированных арабских территорий в секторе Газа, на Западном берегу и на сирийских Голанских высотах; к прекращению израильских провокационных и агрессивных действий против Ливана и Сирии; к гарантированному возвращению палестинских беженцев; и к тому, чтобы палестинский народ мог осуществить свое законное право на создание независимого государства со столицей в Восточном Иерусалиме.

Г-н Нианг (Сенегал) (*говорит по-французски*): Прежде всего я рад выразить Вам, г-н Председатель, от имени моей делегации искреннюю признательность за Вашу достойную инициативу по созыву этой чрезвычайной специ-

альной сессии по вопросу о незаконных действиях еврейского государства в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории.

Прежде всего я хотел бы заявить о том, что моя страна полностью присоединяется к заявлению, с которым ранее от имени Движения неприсоединения выступил представитель Малайзии.

Непрекращающиеся действия израильских оккупационных войск против ни в чем не повинного палестинского народа достигли нового пика: Израиль демонстрирует силу, сооружая на оккупированном Западном берегу и вблизи Восточного Иерусалима так называемую стену безопасности. В дополнение к массивным операциям по произвольному задержанию, депортации, различного рода блокадам, разрушению инфраструктуры и адресным убийствам, этот проект по строительству стены стал, похоже, новой находкой Израиля в его богатом арсенале инструментов репрессий против разочарованного и бедствующего палестинского народа.

Согласно самим израильским властям, это постыдное сооружение лишь на первом этапе его строительства протянется на 145 километров, что приведет к разрушению многих палестинских домов и конфискации более 1000 га палестинских земель, известных своим плодородием. Другим следствием этой достойной сожаления операции является то, что 50 000 палестинцев моментально оказываются под израильской юрисдикцией, иными словами, становятся иностранцами на своей собственной земле. Уже известно, что израильское правительство планирует осуществить второй этап строительства стены протяженностью от Элкана до Иерусалима к востоку от колоний Ариэль, Кедумим и Эмануэль, в районах, которые на 20 километров вдаются в территорию Западного берега.

Это новая провокация, которая, скорее всего, обострит ощущение униженности у отверженного и рассерженного палестинского народа и отравит атмосферу доверия между израильянами и палестинцами, которые тем не менее обречены жить вместе. Моя делегация призывает международное сообщество, включая Организацию Объединенных Наций — и особенно Совет Безопасности, а также «четверку» посредников мобилизовать свои усилия с тем, чтобы заставить израильское правительство прислушаться к голосу разума, и потребовать не-

медленного прекращения строительства этой стены раздора и полного демонтажа ее первых участков.

Мы убеждены — и наша убежденность основывается на Уставе Организации Объединенных Наций, но также на здравом смысле, — что стабильность и мир могут быть гарантированы лишь при условии законности и легальности наших действий. Но здесь речь идет о выборе, — выборе, основанном на дальновидности и мужестве. Хотелось бы надеяться на то, что еврейское государство вскоре сделает такой выбор, который станет гарантией общего процветания и гармонии.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Россия серьезно обеспокоена тревожным развитием ситуации на Ближнем Востоке. Последние трагические события там свидетельствуют о крайней степени накаленности в палестино-израильских отношениях. Возникла реальная опасность расширения географических рамок конфронтации и вовлеченности в нее других стран, что может привести к еще более драматическим последствиям для региона и международной безопасности в целом.

Продолжающееся нарастание напряженности в регионе наносит серьезный ущерб всем сторонам в конфликте и усилиям по ближневосточному урегулированию. Необходимы более энергичные действия международного сообщества с целью предотвратить наихудший сценарий.

Как мы уже неоднократно заявляли и в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций, и на Генеральной Ассамблее, Россия осуждает все формы насилия и террора, решительно выступает против односторонних действий на палестинских территориях, включая сооружение так называемой «разделительной стены». Исходя именно из этой позиции Россия высказалась в пользу адекватной реакции Совета Безопасности на опасное развитие событий на Ближнем Востоке. Сейчас важно склонить стороны к немедленному прекращению конфронтации и восстановлению политического процесса, конечной целью которого должно быть всеобъемлющее урегулирование в регионе.

Ближайшая задача — скорейшая реализация «дорожной карты», выработанной «четверкой» международных посредников и принятой обеими сторонами. И палестинцы, и израильтяне должны отказаться от действий, которые противоречат духу и букве «дорожной карты». Наряду с другими аспек-

тами ближневосточного урегулирования этот вопрос будет обсуждаться в ходе предстоящего визита в Москву премьер-министра Израиля Ариэля Шарона.

В ходе министерского заседания «квартета» в сентябре этого года в Нью-Йорке министр иностранных дел России Игорь Иванов предложил одобрить «дорожную карту» в резолюции Совета Безопасности. Это предложение не только остается в силе, но и становится все более актуальным. Россия намерена в ближайшие дни приступить к практическим шагам по согласованию такой резолюции Совета Безопасности. Ее принятие должно помочь усилиям по реализации «дорожной карты», этого безальтернативного варианта разрешения палестино-израильского конфликта.

Россия в координации с партнерами по «квартету» в рамках Совета Безопасности и в контактах с другими заинтересованными сторонами будет продолжать энергичные усилия на всех направлениях ближневосточного мирного урегулирования с учетом всех их аспектов, неразрывно связанных друг с другом.

Г-н Мемон (Пакистан) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за проведение этой специальной сессии. Важно, чтобы Генеральная Ассамблея рассмотрела незаконные израильские действия, особенно строительство разделительной стены и продолжающуюся деятельность по созданию поселений, что является серьезным вызовом усилиям, направленным на установление мира на Ближнем Востоке. Пакистан присоединяется к заявлению Малайзии от имени Движения неприсоединения.

В ходе открытых прений в Совете Безопасности 14 октября Пакистан выступил против строительства разделительной стены на оккупированных палестинских территориях. Мы считаем, что эта стена незаконна; ее возведение имеет пагубные гуманитарные последствия и серьезно подрывает мирный процесс.

Разделительная стена возводится в нарушение международного права и вопреки обязательствам Израиля по двусторонним и международным соглашениям. Эта стена не проходит по так называемой «зеленой линии», а вторгается глубоко внутрь палестинской территории. Стена как таковая противоречит основополагающему принципу международно-

го права, согласно которому считается незаконным приобретение территории силой. Этот принцип, закрепленный в Уставе, также отражен в соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности и в других международных соглашениях по Ближнему Востоку.

В своем недавнем докладе Специальный докладчик Комиссии по правам человека Джон Дугард так описал правовую позицию:

«Стена обладает всеми характеристиками капитального сооружения. Тот факт, что за ней будет проживать половина поселенцев Западного берега и Восточного Иерусалима, говорит о том, что она предназначена для дальнейшего закрепления позиций поселенцев. Имеются веские свидетельства того, что Израиль ведет дело к созданию на месте ситуации де-факто, равнозначной фактической аннексии. Подобного рода аннексия, известная в международном праве как завоевание, запрещена Уставом Организации Объединенных Наций и четвертой Женевской конвенцией». (E/CN.4/2004/6)

Кроме того во Временном соглашении по Западному берегу и сектору Газа 1995 года говорится, что ни одна сторона «не будет изменять статус Западного берега и полосы Газа в ожидании результатов переговоров о постоянном статусе» и что «целостность и статус» Западного берега и полосы Газы «будут сохранены в промежуточный период». Строительство стены — это явное нарушение этих положений, и поэтому оно должно быть остановлено.

Строительство стены также не соответствует обязанностям Израиля по «дорожной карте» «четверки», целью которой является установление мира на Ближнем Востоке. В частности, «дорожная карта» предписывает, что Израиль должен «заморозить» всю деятельность по строительству поселений в соответствии с докладом Митчелла», включая естественный рост поселений. Ясно, что вместо того, чтобы «заморозить» эту деятельность, эта стена будет лишь содействовать дальнейшему росту незаконных поселений на оккупированных территориях.

Согласно утверждениям, эта стена необходима для борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности. Этот аргумент абсолютно неприемлем. На деле мы видим все новые свидетельства того, как борьба с терроризмом используется некоторыми в

корыстных интересах достижения других целей в своих давних конфликтах. Совершенно ясно, что строительство стены не укрепит безопасность. Напротив, безопасность будет обеспечена лишь тогда, когда будет положен конец незаконной оккупации палестинской земли, которая является первопричиной напряженности и конфликта на Ближнем Востоке.

Международное сообщество совершенно справедливо озабочено гуманитарными последствиями строительства этой разделительной стены. Чтобы получить землю для строительства стены, военными приказами была конфискована частная собственность палестинцев. Эта стена будет также изолировать и разобщать палестинцев, а также отделять их от их городов и ресурсов. Согласно подсчетам Специального докладчика Комиссии по правам человека, более 210 000 палестинцев серьезно пострадают в результате строительства этой стены.

Согласно сообщениям, спутниковые фотографии конфигурации стены указывают на то, что 45 процентов палестинских водных ресурсов и 40 процентов палестинских сельскохозяйственных угодий окажутся на израильской стороне от стены и что 30 процентов палестинцев будут вынуждены жить в анклавов на израильской стороне. Как отметил один наблюдатель, стена отделит детей от школ, женщин от современных родильных домов, работников от их мест работы и общины от их кладбищ.

Разделительная стена подрывает перспективы достижения справедливого и прочного урегулирования израильско-палестинского спора. В ходе своего брифинга в Совете Безопасности, состоявшегося 15 сентября 2003 года, Специальный координатор Организации Объединенных Наций по ближневосточному мирному процессу и Личный представитель Генерального секретаря г-н Рёд-Ларсен так изложил последствия этого решения:

«Несмотря на призывы всех членов «четверки», правительство Израиля настойчиво продолжает возводить это строение. Оно затрудняет строительство жизнеспособного палестинского государства и отодвигает надежду на мир, равно как и подрывает любые усилия палестинского премьер-министра завоевать общественную поддержку». (S/PV.4824)

Как говорится в заявлении членов «четверки», принятом после их встречи в Нью-Йорке 26 сентября 2003 года, они

«с глубокой озабоченностью воспринимают нынешнюю и предлагаемую линию прохождения «забора», который Израиль строит на Западном берегу реки Иордан — в особенности потому, что это влечет за собой конфискацию палестинской земли, перекрывает движение людей и товаров, а также подрывает веру палестинцев в процесс «дорожной карты», поскольку линия прохождения «забора» выглядит как предвосхищающая окончательные границы будущего Палестинского государства». (S/2003/951)

Ранее Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций охарактеризовал разделительную стену и поселения как серьезные препятствия на пути осуществления решения о создании двух государств.

Международное сообщество обязано предотвратить незаконную аннексию палестинской земли. Нет сомнений в том, что разделительная стена после завершения строительства перечеркнет возможность существования по соседству жизнеспособного палестинского государства. Поэтому необходимо убедить израильское правительство остановить строительство стены и демонтировать стену, о возведении которой мы сожалеем.

Пакистан полагает, что международное сообщество обязано также содействовать установлению всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности и мирного плана наследного принца Абдаллы. Все мы заинтересованы в прекращении насилия, в восстановлении нормальной жизни и в оживлении мирного процесса. Только благодаря полному и добросовестному осуществлению «дорожной карты» мы сможем реализовать концепцию сосуществования двух государств — Израиля и Палестины, живущих бок о бок в мире и безопасности в рамках признанных границ.

Поэтому мы поддерживаем представленный сегодня проект резолюции.

Г-н Шервани (Индия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за созыв

этой чрезвычайной специальной сессии для рассмотрения вопроса о важности и актуальности членства в Генеральной Ассамблее.

Менее четырех месяцев назад соглашение, подписанное 27 июня 2003 года правительством Израиля и Палестинской администрацией о выводе израильских сил с согласованных позиций в секторе Газа и Вифлееме, породило надежды на осуществление «дорожной карты» «четверки», что привело бы к окончательному урегулированию конфликта на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002). На протяжении нескольких недель царил относительный мир и покой, но, к сожалению, слишком быстро возобновился тот самый порочный цикл насилия и ответного насилия, свидетелями которого мы так часто являемся на Ближнем Востоке.

Только на прошлой неделе три члена дипломатического конвоя Соединенных Штатов Америки погибли в результате террористического нападения в Газе. Мы осуждаем это нападение и выражаем наши соболезнования семьям жертв и правительству Соединенных Штатов. Мы воздаем должное палестинским властям за их оперативные действия в стремлении привлечь подозреваемых к суду, и мы уверены, что такие усилия принесут разносторонние результаты.

К сожалению, некоторые недавние действия правительства Израиля не содействуют делу мира. Удар с воздуха по территории Сирии 5 октября повысил напряженность в этом и без того взрывоопасном регионе. Мы решительно осуждаем это нападение и нарушение суверенитета и территориальной целостности Сирии. В связи с этим нападением Генеральный секретарь заявил, что он особенно обеспокоен тем, что дальнейшая эскалация и без того напряженной и сложной ситуации может привести к расширению масштабов нынешних конфликтов на Ближнем Востоке, усугубляя тем самым угрозу региональному миру и безопасности.

Последние несколько недель были отмечены эскалацией военных действий Израиля на оккупированных территориях. Недавние действия израильских сил обороны в Газе привели к гибели 14 палестинцев, и, по сообщениям, 1400 человек оказались без крова.

Рассматриваемый сегодня вопрос касается израильских действий по строительству стены на оккупированных территориях. Хотя мы учитываем за-

конные права государств на самооборону, одностороннее решение Израиля по возведению стены безопасности на оккупированной территории не может быть оправдано. И более важно то, что упорное желание Израиля продолжать строительство стены безопасности могло бы широко интерпретироваться, как попытка предопределить результаты любых переговоров об окончательном статусе между Израилем и Палестинской администрацией на основе принципа «земля в обмен на мир», согласно призывам, содержащимся в соответствующих резолюциях Совета Безопасности.

Прежде чем продолжать осуществление любого из своих планов Израиль должен также рассмотреть гуманитарные последствия своих односторонних действий в отношении затронутых ими палестинцев. Строительство стены приведет к нарушению границы палестинских земель, к аннексии сельскохозяйственных угодий, разрушению жилищ и разлучит семьи. Такие действия лишь усугубят чувства отчаяния и разочарования среди палестинцев и обострят ситуацию, которая и без того уже осложнилась в результате лишений и страданий, вызванных режимом блокад и контрольно-пропускных пунктов. Мы призываем Израиль прекратить строительство на оккупированной палестинской территории.

Дорога к миру часто извилиста, но в интересах народов региона и в интересах международного мира и гармонии по ней нужно двигаться вперед. Не должно быть сбоев в усилиях международного сообщества по содействию мирному процессу, независимо от встречающихся препятствий. Как недавно написал один видный журналист, «если не будет позитивных сдвигов в израильско-палестинском конфликте, то непременно появятся негативные моменты».

Обязанностью всех государств — членов Ассамблеи является оказание помощи в решении задачи развития достижений Осло и Мадрида и придание импульса к осуществлению резолюции 1397 (2002), в которой впервые было заявлено о концепции региона, в котором два государства, Израиль и Палестина, жили бы бок о бок в пределах безопасных и признанных границ.

Индия поддерживает «дорожную карту» «четверки» как единственный жизнеспособный процесс, который может способствовать мирному урегулиро-

ванию конфликта. Мы убеждены, что веление времени — дальнейшие усилия соответствующих сторон, членов «четверки» и международного сообщества. Это самый разумный выход из создавшегося тупика.

Г-н Чжан Ишань (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай поддерживает просьбу Лиги арабских государств и Движения неприсоединения возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи. Мы хотели бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за проведение этого своевременного заседания.

В последнее время конфликт на Ближнем Востоке вновь обострился. Китай глубоко встревожен и обеспокоен новым развитием событий. Прискорбно, что в таких условиях израильское правительство приняло решение продолжить возведение разделительной стены и расширить строительство поселений. Предоставленное правительством Израиля объяснение — что это делается по соображениям безопасности — неубедительно.

Мы считаем, что вопрос о Палестине лежит в центре ближневосточной проблемы и что его суть состоит в том, что законные национальные права палестинского народа, включая его право на создание своего собственного государства, не восстановлены. Коренная причина нынешнего израильско-палестинского конфликта — серьезное отсутствие взаимного доверия, ведущее к порочному кругу насилия и ответного насилия. Конечная цель в поисках урегулирования ближневосточного вопроса — обеспечение мирного сосуществования всех стран в регионе. Разделительная стена не может привести к окончательному урегулированию проблемы безопасности Израиля. По сути, это послужит усугублению взаимной враждебности и ненависти, что отдалит перспективы достижения цели мирного сосуществования ближневосточных стран. История последних 50 лет и более региона ясно показывает, что политические переговоры — единственный путь к долговременной стабильности в регионе.

В настоящее время на пути израильско-палестинских мирных переговоров возникли серьезные препятствия. Мы призываем все соответствующие стороны использовать долгосрочный подход, проявлять сдержанность и принимать практические меры по предотвращению любых экстремистских акций в целях создания благоприятных ус-

ловий для ослабления напряженности и возобновления мирных переговоров.

В то же время мы считаем, что международному сообществу, особенно механизму государств четверки, необходимо продолжать и активизировать свои усилия по поощрению мира и скорейшему началу осуществления плана «дорожная карта». В качестве постоянного члена Совета Безопасности Китай готов сотрудничать с международным сообществом и по-прежнему вносить свой вклад в укрепление ближневосточного мирного процесса.

Г-н Чидьяусику (Зимбабве) (*говорит по-английски*): От имени делегации Зимбабве я присоединяюсь к заявлению, с которым выступил представитель Малайзии от имени Движения неприсоединения. Г-н Председатель, являясь членом Комитета по Палестине Движения неприсоединения, Зимбабве выражает Вам признательность за созыв этой десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о незаконных действиях Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированных палестинских территорий. Мы надеемся, что эта дискуссия будет способствовать усилиям по установлению мира на Ближнем Востоке и обеспечению прогресса в осуществлении нашей общей программы в области мира и безопасности.

Доклад Специального докладчика Комиссии по правам человека о ситуации в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных Израилем с 1967 года (E/CN.4/2004/6), наглядно свидетельствует о страданиях палестинского народа. Эта ситуация вызывает у нас глубокую озабоченность, поскольку каждый день мы становимся очевидцами недопустимых масштабов насилия, террора и уничтожения имущества, которые совершаются Израилем против ни в чем не повинных палестинцев — женщин, детей и мужчин.

Признавая право каждого государства, в том числе и Израиля, на самооборону, мы вместе с тем осуждаем неизбирательные и бессмысленные убийства и бомбардировки, а также злоупотребления военной силой со стороны этого государства. Организация Объединенных Наций не может допустить продолжения этих нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права. Мы согласны со Специальным докладчиком в том, что необходимо определить границы нарушений прав чело-

века, совершаемых во имя борьбы с терроризмом. Важно также установить равновесие между соблюдением прав человека и интересами безопасности.

Мы обеспокоены тем, что Израиль продолжает строительство стены, отделяющей его от Западного берега, полностью пренебрегая пунктом 4 статьи 2 и пунктом 2 статьи 1 Устава Организации Объединенных Наций и нарушая статью 47 четвертой Женевской конвенции, которая запрещает аннексию оккупирующей державой всей оккупированной территории или ее части. Статья 33 той же Конвенции запрещает коллективное наказание лиц, на которых распространяются условия защиты.

Строительство стены, идущее вразрез с законными интересами палестинского народа, привело к конфискации палестинских территорий, лишению его средств к существованию и захвату его земель. Народ оказался оторванным от своих сельскохозяйственных угодий, мест работы, школ, больниц и других социальных услуг.

Подобные действия не способствуют мирным усилиям; напротив, они подрывают их. Они также подрывают усилия, направленные на создание независимого суверенного Государства Палестина. Поэтому важно, чтобы Организация Объединенных Наций и другие международные участники приняли конкретные и незамедлительные меры для того, чтобы положить конец злоупотреблениям властью и пренебрежению нравственными ценностями, которые влекут за собой действия Израиля на оккупированных территориях.

Важно также использовать возможности для сохранения мира и окончательного урегулирования на основе существования двух государств — Израиля и Палестины. Мы настоятельно призываем Генеральную Ассамблею способствовать этому процессу. В этой связи мы надеемся, что Ассамблея примет находящиеся на ее рассмотрении проекты резолюций и даст четко понять, что международное сообщество обладает волей для того, чтобы назвать вещи своими именами. Строительство разделительной стены является ни чем иным, как экспансионистским заговором.

Г-н Спатафора (Италия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К данному заявлению присоединяются вступающие в Европейский союз страны Кипр, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Лат-

вия, Литва, Мальта, Польша, Словакия и Словения и ассоциированные страны Болгария, Румыния и Турция.

Европейский союз подтверждает свою твердую приверженность достижению конкретной цели сосуществования двух государств — Израиля и жизнеспособного и демократического Палестинского государства, — живущих бок о бок в условиях мира и безопасности в результате всеобъемлющего мирного процесса на Ближнем Востоке, как предусматривается в плане «дорожная карта».

Европейский союз выражает серьезную обеспокоенность в связи с ситуацией в регионе и отмечает, что, несмотря на поддержку международным сообществом шагов по изысканию путей справедливого и прочного урегулирования, соответствующие стороны не прилагают достаточных усилий для того, чтобы использовать имеющуюся возможность для установления мира согласно «дорожной карте», о чем говорится в недавнем заявлении министров государств «четверки», опубликованном 26 сентября. Напротив, рост насилия приводит к еще большему страданиям и увеличению числа жертв среди израильского и палестинского населения и ставит под угрозу безопасность региона.

Поэтому Европейский союз призывает обе стороны — Израиль и Палестинскую администрацию — выполнить обязательства, взятые ими на встрече на высшем уровне в Акабе 4 июня 2003 года.

Европейский союз настоятельно призывает все стороны в регионе незамедлительно принять меры, благоприятствующие диалогу и переговорам. Отношения Европейского союза с теми, кто не примет подобных мер, неизбежно пострадают в результате подобного поведения.

Европейский союз приветствует инициативы гражданского общества обеих сторон и готов оказать дополнительную помощь усилиям, направленным на содействие диалогу, укрепление доверия и поиск путей установления прочного мира.

Европейский союз решительно осуждает актизацию нападений, совершаемых террористами-самоубийцами, и другие акты насилия, которые имели место в последние несколько недель, и призывает все стороны воздерживаться от каких-либо провокационных действий, которые могут привести

к дальнейшей эскалации напряженности. Европейский союз решительно осуждает подлое террористическое нападение, в результате которого 15 октября погибли три гражданина Соединенных Штатов около контрольно-пропускного пункта «Эрец» в секторе Газа, и выражает соболезнования семьям погибших. Европейский союз надеется, что лица, совершившие это преступление, будут переданы в руки правосудия.

Террористические нападения на Израиль невозможно оправдать ничем. Европейский союз вновь заявляет, что борьба с терроризмом во всех его формах является одной из приоритетных задач Союза, а также всего международного сообщества, а долгом каждой страны, особенно стран региона, является активное сотрудничество в борьбе с терроризмом и отказ от любой поддержки — прямой или косвенной — террористических организаций.

Европейский союз вновь подчеркивает, что Палестинская администрация должна наглядно продемонстрировать свою решимость бороться с экстремистским насилием и призывает Палестинскую администрацию и ее Председателя в срочном порядке принять решительные меры по объединению всех палестинских сил безопасности под единым и четким контролем премьер-министра и министра внутренних дел, которые будут обладать надлежащими полномочиями в этой связи и оказать противодействие лицам и группам, совершающим и планирующим террористические нападения.

Европейский союз признает право Израиля на защиту своих граждан от нападений террористов. Он настоятельно призывает правительство Израиля прилагать максимум усилий в ходе осуществления этого права для того, чтобы избежать жертв среди мирных граждан, и не принимать мер, которые привели бы к ухудшению гуманитарного и экономического положения палестинского народа. Он также призывает Израиль воздерживаться от любых карательных мер, которые не соответствуют международному праву, включая внесудебные убийства.

Европейский союз особо озабочен тем, что намечена линия для возведения так называемой «разделительной стены» на оккупированном Западном берегу. Запланированный отход этой линии от «зеленой линии» мог бы предрешишь результаты будущих переговоров и сделать физически невозможным реализацию решения о сосуществовании

двух государств. Это привело бы к ухудшению гуманитарного и экономического положения палестинцев. Тысячи палестинцев, живущих к западу от этой стены, были бы изолированы от главных служб на Западном берегу, а палестинцы, живущие к востоку от нее, потеряли бы доступ к земельным и водным ресурсам.

Европейский союз призывает Израиль отказаться от своей политики строительства поселений и демонтировать поселения, построенные после марта 2001 года.

Европейский союз вновь подтверждает свою решимость содействовать всем аспектам осуществления «дорожной карты» и подчеркивает важность и срочность учреждения заслуживающего доверия и эффективного трехстороннего мониторингового механизма.

Г-н Каннингем (Соединенные Штаты) (*говорит по-английски*): На прошлой неделе Совет Безопасности провел голосование по проекту резолюции, практически идентичному тому, что рассматривается в Ассамблее сегодня. Как Вам известно, г-н Председатель, моя делегация выступила против этого проекта резолюции, и четыре других делегации воздержались при голосовании. Соединенные Штаты были готовы провести дискуссию по этому проекту, однако поспешный призыв к немедленному проведению голосования по ней, раздавшийся во вторник ночью, помешал, к сожалению, дальнейшему обсуждению. Наша позиция по односторонним проектам резолюций в Совете Безопасности и Генеральной Ассамблее предельно ясна. Они неприемлемы до тех пор, пока в них не будет учтено сложное положение в плане безопасности на местах и не будет включено осуждение взрывов бомб террористами и групп, которые совершают такие акты.

Не далее как на прошлой неделе три американцы были убиты за пределами лагеря беженцев в секторе Газа, и я благодарю тех, кто выразил свои соболезнования семьям в своих выступлениях. Эти три государственных служащих Соединенных Штатов сопровождали атташе по вопросам культуры, направлявшегося на интервью с палестинскими учеными, которые ходатайствовали о получении стипендий фонда Фулбрайта для проведения исследовательской работы или преподавания в Соединенных Штатах. Президент Буш осудил этот подлый акт терроризма, направленный против амери-

канцев в Газе, самым решительным образом. Он сказал, что палестинские власти должны были начать действовать уже давно в целях борьбы с террором во всех его формах. Бездействие в вопросе создания эффективных палестинских сил безопасности для борьбы с террором продолжает уносить с собой жизни людей. Он также заявил, что «это является еще одним примером того, что террористы являются врагами прогресса палестинского народа и реализации предоставляемых ему возможностей».

На наш взгляд, любая резолюция, касающаяся разделительной стены, должна учитывать более широкую картину, а именно: нынешнее положение в плане безопасности, включая опустошительные нападения террористов. Мы также выступаем против призыва, касающегося запроса консультативного заключения Международного суда, ибо это шаг, который, по нашему мнению, лишь создаст новые препятствия в усилиях международного сообщества по реализации концепции сосуществования двух государств. Урегулирование этого конфликта должно основываться на процессе переговоров, как к тому призывают резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Подключение нового участника к мирному процессу, такого как Международный Суд, лишь осложнит вопросы и усугубит угрозу политизации Суда. Это не обеспечит повышение способности Суда в плане его содействия международной безопасности или соблюдению правопорядка.

Соединенные Штаты, со своей стороны, вместе со своими партнерами по «четверке» будут продолжать усилия по осуществлению предложенной Президентом Бушем концепции сосуществования двух государств в рамках урегулирования израильско-палестинского конфликта. Мы сохраняем свою приверженность «дорожной карте», рассматривая ее как средство достижения цели сосуществования израильского и палестинского народов, которые жили бы бок о бок в условиях мира.

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с резолюцией 3369 (XXX) Генеральной Ассамблеи от 10 октября 1975 года я предоставляю сейчас слово Наблюдателю от Организации Исламская Конференция.

Г-н Ламани (Организация Исламская Конференция) (*говорит по-арабски*): Прежде всего мы выражаем нашу глубокую признательность Вам,

г-н Председатель, за оперативный отклик на наш призыв к возобновлению работы десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы надеялись, что 14 октября Совет Безопасности примет конкретные и обязательные меры в целях прекращения строительства израильским правительством так называемой стены безопасности — этой экспансионистской стены. К сожалению, осуществление права вето развеяло эти надежды.

Между тем строительство незаконных израильских поселений является еще одним свидетельством колониальной политики, которую Израиль проводит с 2002 года, когда он решил возвести так называемую стену безопасности на Западном берегу в продолжение своей незаконной политики на оккупированных палестинских территориях. Строительство расистской разделительной стены на палестинской территории является вопиющим нарушением международного права и международного гуманитарного права, поскольку это ведет к изменению реальностей на местах и подрывает перспективы достижения мира на Западном берегу и на палестинских территориях. Эта стена приведет к делению Западного берега на сотни малых отдельных образований, которые не будут жизнеспособными и будут походить на небольшие открытые отдельные тюрьмы, окруженные контрольно-пропускными пунктами, военными заграждениями и израильскими поселениями. Тем самым израильская политика в отношении палестинцев приобретет все черты преступного режима апартеида, определение которому дано в Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него, принятой в 1976 году.

В позиционном документе о разделительной стене, датированном 30 апреля 2003 года, B'Tselem, Израильский информационный центр по правам человека на оккупированных территориях, заявил, что опыт прошлого показывает, что Израиль использовал свои полномочия на ограничение движения палестинцев на оккупированных территориях, с тем чтобы достичь незаконных целей, мотивированных соображениями, не имеющими никакого отношения к безопасности Израиля. Разумно было бы предположить, что разделительная стена, как и израильские поселения, создаст такие реалии на местах, которые будут использованы в целях поддержки будущих притязаний Израиля на новые территории.

В дополнение к ужасным последствиям строительства разделительной стены для палестинского народа руководители христианских церквей в Иерусалиме опубликовали 26 августа 2003 года заявление с призывом обратить внимание на ужасные последствия и огромный ущерб, которые повлечет за собой возведение этой стены. Психологическое воздействие этого на повседневную жизнь христиан будет огромным; они будут изолированы и лишены доступа к своей земле и их передвижение будет ограничено. Будут резко сокращены посещения паломниками Вифлеема.

В заключительном коммюнике десятой сессии глав государств и правительств Организации Исламская конференция, состоявшейся в Путраджайе, Малайзия, 16–18 октября текущего года, эти главы государств и правительств и организаций призвали международное сообщество к тому, чтобы заставить Израиль прекратить строительство стены и отказаться от своего решения возвести это расистское сооружение. Эта стена нарушает границы палестинских территорий, превращая их в бантустаны и навязывая несправедливую политическую реальность, которая приведет лишь к дальнейшему обострению ситуации во всем регионе.

Совершенно очевидно, что Израиль как оккупирующая держава совершенно не выполняет своих обязательств перед гражданским палестинским населением, вытекающих из международного права и международного гуманитарного права. И такая ситуация сохраняется на протяжении 36 лет; однако с сентября 2000 года эскалация совершаемых Израилем нарушений приобрела опасный характер. Оказываемое Израилю покровительство и поощрение вседозволенности с его стороны ведет лишь к дальнейшему его поощрению на продолжение нарушений Женевских конвенций, Гаагских законов и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Мы постоянно требуем обеспечить международную защиту палестинского народа, что стало бы шагом вперед в принятии мер к выводу израильских оккупационных сил с палестинских территорий и к прекращению оккупации. Мы, являясь свидетелями эскалации совершаемого израильскими войсками насилия в отношении палестинского гражданского населения на всех оккупированных палестинских территориях, вновь обращаемся с тем же самым призывом. Обеспечение палестинцам

международной защиты необходимо ныне, как никогда прежде.

Неспособность международного сообщества серьезно и решительно урегулировать эту опасную и еще более обостряющуюся ситуацию на оккупированных палестинских территориях несомненно приведет к увековечиванию насилия и разрушений и дальнейшему кровопролитию. Мы не можем допустить того, чтобы Израиль продолжал строительство своей экспансионистской стены, упорствовал в своей политике поселений и увековечил свою незаконную оккупацию палестинских и арабских территорий.

Единственный имеющийся у международного сообщества выбор состоит в том, чтобы заставить Израиль прекратить его варварскую и бесчеловечную военную кампанию против палестинского народа, положить конец его колониальной политике поселений, демонтировать экспансионистскую стену и вернуться за стол переговоров. Мы еще раз подчеркиваем, что коренной причиной нынешнего конфликта на Ближнем Востоке является израильская оккупация с 1967 года палестинских и арабских территорий, включая Иерусалим. Так что единственным способом урегулирования этого конфликта является прекращение этой оккупации.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Наблюдателя от Организации Исламская конференция.

Мы заслушали последнего на текущем заседании оратора в прениях по рассматриваемому вопросу. Как я упомянул ранее, в связи с данным пунктом повестки дня вниманию Ассамблеи представлены два проекта резолюций, опубликованных в документах A/ES-10/L.13 и A/ES-10/L.14. По просьбе их авторов Ассамблея продолжит рассмотрение данного пункта завтра в 15 ч. 00 м.

Заседание закрывается в 17 ч. 45 м.